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令和５年度公立中学校夜間学級の設置に係る調査の結果について 

令和６年４月 

岩手県教育委員会事務局学校教育室 

（調査期間 R5.12.22～R6.1.29） 

１ 調査票の配布・回収回答状況 

（１） 市町村用 ※(  )は R4 （２）関係団体用  ※(  )は R4

配布 回答 回答率 

33 33(32) 100％ 

（３）個人用

主な配布方法 回答数 

回答方法別（回答数に占める割合） 

インターネッ

ト 

FAX 

郵送 

団体を通じて 

PDF 送付 

・各団体による直接配布

・民生委員会議等での配布

・市町村窓口、公民館等に配架 等

※配布数 977

・県 HP による周知

293 
99 

(34％) 

24 

（8％） 

170 

（58％） 

２ 調査結果概要 

（１）市町村調査（33 市町村）

分類 質問 
人数・ 

件数 

参考

（R4） 

A 戦中戦後の混乱のた

め中学校を卒業できな

かった人 

戦中戦後の混乱のため中学校を卒業できなかった方で、夜間

中学等での学び直しの機会を希望している方の人数 
0 0 

B 不登校や家庭の事情

で授業を十分に受けら

れないまま中学校を卒

業した生徒（R4） 

１(1)不登校等や家庭の事情などにより授業を十分に受けら

れないまま中学校を卒業した生徒の人数 
317 248 

(2) (1)のうち、高校等に進学しなかった生徒の人数 34 39 

(3) (1)のうち、高校等への進学も就職等もしなかった人数 28 R5 新規 

(4) (3)のうち、中学校において不登校だった人数 26 R5 新規 

２ 16 歳以上の方で、現在フリースクール等の民間の教育施

設等に通っている方の人数 
9 34 

３ 上記１・２に該当する方で、夜間中学等での学び直しの

機会を希望している方の人数 
0 0 

C 外国人又は日本国籍

であるが日本語が不自

由なまま義務教育期間

を過ごした方で、中卒

認定又は学び直しを希

望している人 

現在 16 歳以上で外国籍の人数 8,999 6,491 

令和３年度において、外国人または日本国籍であっても日本

語が不自由なために、高校に進学しなかった方の人数 
0 0 

上記に該当する方で、義務教育の卒業認定を必要としている

方または夜間中学等での学び直しの機会を希望している方

の人数 

0 0 

R4/R5 における夜間中学に係る問合せの件数 1 0 

中学校夜間学級の設置について検討している市町村 0 0 

（２） 関係団体調査（18 団体）

質問 件数 参考(R4) 

対象者からの相談・問合せ件数 0 0 

種別 配布 回答 回答率 

社会福祉協議会 34 10(７) 29％ 

国際交流協会 28 ４(２) 14％ 

日本語教室 21 ３(２) 14％ 

フリースクール 10 １(０) 10％ 

計 93 18(11) 19％ 



自分が
学びたい

身近な人が
必要と
している

必要として
いない

質問２
無回答 計

13 38 230 12
4.4% 13.0% 78.5% 4.1%

知っていた 3 16 162 5 186
知らなかった 10 22 66 5 103

無回答 0 0 2 2 4
計 13 38 230 12 293

卒業していない 1 1 2
学び直し（高校進学） 1 4 5
学び直し（就職/仕事） 3 1 4

日本語の読み書き（外国人） 1 4 5
現在不登校 1 32 33

その他 8 3 11
無回答 0 1 1

計 15 46 61
10代 4 32 36
20代 0 1 1
30代 3 3 6
40代 0 1 1
50代 2 0 2

60代以上 4 1 5
計 13 38 51

男性 7 11 18
女性 5 20 25

答えたくない 0 4 4
無回答 1 3 4

計 13 38 51
日本 11 33 44
中国 1 1 2

フィリピン 0 1 1
不明 0 1 1

無回答 1 2 3
計 13 38 51

盛岡市 7 12 19
滝沢市 1 0 1
岩手町 0 1 1
紫波町 0 4 4
矢巾町 1 0 1
花巻市 2 3 5
北上市 0 2 2
遠野市 0 1 1
一関市 0 2 2
山田町 0 3 3
久慈市 1 1 2
二戸市 0 1 1
九戸村 0 1 1
その他 0 1 1
無回答 1 6 7

計 13 38 51
盛岡市 8 11 19

八幡平市 0 1 1
滝沢市 1 1 2
紫波町 1 4 5
矢巾町 4 1 5
花巻市 2 4 6
北上市 0 1 1
奥州市 0 1 1
一関市 0 2 2
釜石市 0 1 1
大槌町 0 2 2
宮古市 0 3 3
山田町 0 3 3
久慈市 1 1 2
二戸市 0 1 1

中部地区 0 1 1
その他 0 3 3
無回答 0 5 5

計 17 46 63

質問２
あなたは夜間中学で学んでみたいと思いますか。
または、あなたのまわりに、夜間中学を必要として
いる方はいますか。 293

（３）個人票集計

夜間中学について

学びたい理由

※のべ回答者数

2

年
齢

性
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国
籍

現
住
所

必
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３ 総括 

 

 

 

 

 

 

・個人調査の結果から、「夜間中学で学んでみたい」という回答が少数ではあるが見られた。 

・人口比率の高い盛岡市周辺にニーズが多く見られるとともに、県内各地に分散していることも見

受けられた。 

・「身近な人が必要としている」と答えた方で顕著なのは、現在不登校の学齢生徒の関係者であっ

た。 


